

# 创业教育导向下的西方经济学实践教学教师素质培养

李璐

(湖南女子学院经济管理系, 湖南长沙, 410004)

**[摘要]** 从某种程度上讲, 实践教学的成败关键在于教师。相比于传统的西方经济学实践教学而言, 以创业教育为导向的西方经济学实践教学对教师提出了更新更高的要求。只有具备了相应素质的教师才能更好地推动创业教育与西方经济学的融合, 在开展课程教学的同时应引导学生树立创业意识, 培养其创业能力。文章从分析西方经济学实践教学教师的现状入手, 提出了创业教育导向下的西方经济学实践教学对教师的素质要求, 并据此就西方经济学实践教学教师的素质培养问题进行了探讨。

**[关键词]** 创业教育; 西方经济学; 实践教学; 教师素质培养

**[中图分类号]** G642.0 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2012)02-0097-03

## 一、以创业教育为导向的西方经济学实践教学对教师素质的要求

要保证西方经济学实践教学融合创业教育的效果, 关键在于教师。只有具备了相应素质的教师才能更好地推动创业教育与西方经济学课程教学的融合, 在开展专业课程教学的同时引导学生树立创业意识, 培养其创业能力。具体而言, 教师应该具备以下素质:

### 1. 具有较强的创新精神和学习新知识的能力

以创业教育为导向的西方经济学实践教学的核心任务就是要树立学生的创新意识, 培养学生的创新能力。创新是教师素质的核心, 教师的创新能力是完成这一任务的关键。教师的创新能力首先体现在对教学内容的把握上。在这样一个信息更新的速度和频率都超出人们想象的时代, 作为教师有责任将本学科最新的信息传递给学生, 教给他们最新的知识, 并在此过程中引导学生多思考, 多创新。教师只有不断拓宽自己的知识面, 不断占有新的知识领域, 才能不断增强自身的创新能力和引导学生创新的能力。这就要求教师必须具备较强的学习能力, 并且能够通过言传身教的方式将这种能力移植到学生身上。

### 2. 具备先进的实践教学观念和较强的实践教学组织掌控能力

创新源于实践, 通过实践教学有助于提高学生的创新意识, 拓展学生的创新思维和发掘学生的创

新技能。以创业教育为导向开展西方经济学的实践教学, 首先要求教师必须充分认识到在西方经济学的实践中强化和渗透创业教育的必要性和可能性, 并以此为基础指导具体的实践教学。在此过程中, 要求教师具有渊博的知识, 能够对创业所需要的相关知识比如金融学和管理学等知识有比较多的了解, 并且在实践中能够引导学生通过多种渠道获取这些知识, 并能够指导具体的实践活动。教师是教学活动的组织者, 没有教师组织的教学活动是难以成功的, 这就要求教师必须具备较强的实践教学的组织和掌控能力, 以满足实践教学的需要。

### 3. 具备较强的信息素养和使用恰当的教学手段的能力

无论是创业教育还是西方经济学课程, 对实践性的要求都比较强。在实施实践教学的同时, 教师不能光纸上谈兵, 应该具备将自身的创业实践经验进行梳理和总结的能力, 或者在自身缺少创业实践的情况下具备较强的信息和资料的收集、整理、分析和加工的能力<sup>[2]</sup>。教师是教学方式、方法的选择者和加工者, 在实践教学中, 教师通过其自身的活动来引导、促进学生的身心发展和变化。因此, 教师要研究以创业教育为导向的西方经济学实践教学的特点, 要根据课程的内容和创业素养培育的要求, 设定合理的教学目标和要求, 并据此来选择采取相应的教学方式和方法。

**[收稿日期]** 2012-03-20; **[修回日期]** 2012-03-31

**[基金项目]** 湖南省教育厅教改项目“创业教育导向下的西方经济学课程实践教学研究与实践”

**[作者简介]** 李璐(1972-), 女, 湖南常德人, 湖南女子学院经济管理系副教授, 主要研究方向: 国际经济与消费经济学。

较之普通的课程实践教学,以创业教育为导向的西方经济学实践教学对教师的素质和能力的要求要高很多。作为教育活动的组织者,教师必须凭借自身的知识和能力,在课程的实践教学中融合创业的素质要求,有针对性地传授相应的知识和经验,为学生提供解决创业中可能遇见问题的知识储备,培养学生的创业能力,增强学生创业的综合实力。

## 二、西方经济学实践教学教师素质的调查分析

为了解西方经济学授课教师在课程实践教学中的基本情况,笔者选取了湖南女子学院(大专部)、湖南生物机电学院、长沙商贸旅游职业技术学院、湖南外贸职业学院等10所高校进行了问卷调查。从调查结果可见,目前的西方经济学实践教学教师素质与创业教育导向下的西方经济学实践教学的要求还有一定差距,主要反映在以下方面:

第一,实践教学教师的实践能力还存在不足,接受实践训练的机会和渠道有限。西方经济学课程的理论教学和实践教学的任务均由同一教师担任,调查显示,任课教师的学历层次较高,硕博学历的占到46%,但是具有中级职称以上的“双师型”教师比例不到30%。从任课教师接受的专业技能培训途径来看,40%的教师主要是通过在职进修来完成,14%是通过参与相关的学术会议来实现,12%的教师因为条件所限很少有机会参与培训进修。每年能定期参与企业或者生产服务一线进行实践的教师比例相当低,仅为8%。教师的实践能力的基本特征是实践性,调查反映了教师们在接受实践训练方面的机会和渠道很有限,侧面反映出了教师们实践能力方面的不足。

第二,实践教学教师具备了在实践教学过程中渗透创业教育的意识,但是尚未用该理念指导具体的教学实践。接受调查的教师中有76%的教师回答“在授课时是否思考过将创业教育与西方经济学课程的教学相融合的问题”时,选择的答案是思考过这个问题。但是在进一步问及“在您的授课中有没有采用过相关的方式或者方法有意识地对学生进行了创业意识的培养和创业能力的训练”时,94%的教师回答还没有尝试过。在回答“没有尝试过的主要原因有哪些”时,80%选择了学校没有给出相应的支持政策,自己也是有心无力;68%选择了由于自身教学科研压力大,没有精力去投入;64%的教师认为自己缺少创业的实战经历,指导学生有一定的难度。调查结果显示,教师们虽然具备了在实

践教学中渗透创业教育的意识,但是在实践操作过程中限于环境和自身条件,还很少开展这方面的教学活动。

西方经济学本身具有较强的社会实践性和应用性,这为通过西方经济学实践教学培养学生的创业能力提供了良好的平台<sup>[1]</sup>。从某种程度上讲,在西方经济学的实践教学中渗透创业教育,既是更好地将创业教育落到实处的重要举措,也是西方经济学课程实践教学更有生命力的不二选择。目前从事西方经济学实践教学的教师在实践教学中所表现出来的不足,需要引起我们足够的重视。

## 三、以创业教育为导向的西方经济学实践教学教师素质的培养

渗透创业教育的西方经济学实践教学对教师提出了更高的素质要求。教师不仅要具备一定的理论知识,还应该拥有一定的创业经验,具有将理论与实践结合,灵活运用理论解决实际问题的能力。从目前调查的情况来看,要担负起将西方经济学的实践教学与创业教育相融合的任务,还需要进一步提升教师的素质。

### 1. 创造条件,提供教师创业体验

在西方经济学的实践教学中渗透创业教育是个全新的课题,没有太多的经验可循。甚至可以说,如何通过这种实践教学来培养学生的创新能力也没有教法可以借鉴。也正是因为如此,担任这些实践课程的教师更应该探讨教育教学方法。现在很多教师是从学校到学校,尽管在理论上对现代经济理论和市场运作规律有一定的了解,但是没有过企业的实践工作经验,在实践教学过程中往往表现为从书本到书本,教学方法自然也就无法适应西方经济学渗透创业教育后的实践教学要求。因此,为了弥补教师素质中的这种先天不足,高校应当尽量创造条件,让部分教师体验创业。可以启动企业挂职锻炼计划,通过送教师到企业挂职锻炼的方式培养教师的实践能力。还可以利用政府部门鼓励大学生创业所给予的政策和资金支持,带领学生开展调查研究,选择创业项目,完成商业计划书,从政策支持的申请到资金的筹资再到项目的启动,全程参与,实战演练,以便能够一方面及时帮助学生解决创业过程中发生的各种问题,另一方面延伸课堂教学,使得创业教育得以落到实处。

### 2. 政策激励,鼓励教师提高其自身素质

俗话说“名师出高徒”。从某种程度上讲,实践教学成败的关键在于教师,教师的思想作风、治学态度、业务水平、思维方式、研究能力、管理水

平和人格魅力直接影响着教育的效果, 关乎教育质量。作为担负实践教学任务的教师, 在具备了雄厚的基础知识和专业知识的基础上, 还应该具备一定的实践技能。但是很长时间以来, 由于高校管理模式的计划性和教师来源渠道的单一性, 教师队伍的素质受到了一定的影响<sup>[3]</sup>。高校的老教师在接受再教育上很多都处于滞后状态, 而新教师学历层次虽然比较高, 但是缺少实践经验。要求教师既有扎实的专业基础知识, 又具有较强的实践操作能力, 这些要求光靠教师自身的努力是远远不够的, 还需要学校给予足够的政策支持。比如, 在鼓励教师进修提升素质方面给予支持; 为了激励教师进行大胆的创新和尝试, 对于在专业课教学中尝试进行创业教育实践的教师在授课报酬方面给予特殊待遇; 鼓励教师将大胆尝试的经验进行总结和升华, 对于那些进行课改, 产生了一定社会影响的教师在课题申报和职称评聘等方面给予足够的倾斜。

### 3. 创建团队, 加强专兼职队伍建设

高校教师通过自身的创业体验能够增长部分经验, 但是对比起创业教育对于实践能力的要求而言还有一定的差距。“他山之石可以攻玉”, 通过建立专兼职教师队伍人才库, 借助工商界的实业家、有经验的企业界人士和创业成功的知名校友等的力量共同开展实践教学是很有必要的。可以邀请这些有经验的人士到课堂给学生讲授他们的实战经验和体会, 也可以带领学生到这些人士的企业中参观学习, 参与实习实践。对于有良好的创业基础的学生或学生团队, 在为其配备校内教师作为校内导师全程参与实践指导的同时, 还可以从这些人才库

中挑选合适的人才作为学生创业的校外导师指导学生的创业实战。组建专兼职的教师队伍可以扬长避短, 发挥专兼职教师各自的优势。一方面可以利用校内教师的理论知识系统, 熟悉教育教学规律和时间精力相对充足的优势在构建学生创业知识体系方面发挥作用; 另一方面可以利用校外兼职教师具有企业一线工作的实践经验的优势, 对学生的创业实战教学提供创业咨询和风险评估方面的指导, 帮助学生协调与相关政府部门的关系, 为学生的创业提供尽可能多的服务。

融合创业教育的西方经济学实践教学对教师的素质要求很高, 需要教师和学校共同努力。学校要通过建立实践教学的激励制度以激发教师参与实践教学的热情, 通过引进来与走出去相结合的方式培养教师的实践教学能力。教师自身也应该利用各种有利条件, 通过参与和指导创业实践来增强自身的综合实践能力, 尤其是指导学生创业实践的能力。

### 参考文献:

- [1] 夏晓红, 欧恒. 基于创业教育的西方经济学教学改革的思考[J]. 经济研究导刊, 2008(7): 207.
- [2] 黄秋华. 面向创业教育的高职院校教师素质培养对策[J]. 科教纵横, 2009(6): 160.
- [3] 梁四海, 万力, 王旭升. 实践教育在素质教育和创新能力培养中的贡献[J]. 中国地质教育, 2006(2): 87.

[编辑: 苏慧]